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Koordinatendarstellung eines Vektors beziiglich einer Basis

Beispiel:
~ 1 - 1 ~ 1
Die Vektoren a=| 1 |,b=| 0 |undc=| 1 | bilden eine Basisdes R*.
0 1 1

1
Bestimmen Sie die Koordinaten des Vektors x=| 2 | bezlglich dieser Basis.
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Koordinatendarstellung eines Vektors beziiglich einer Basis

Beispiel:
—_— 1 —_—
Die Vektoren a=| 1 |, b=
0

Bestimmen Sie die Koordinaten des Vektors x=
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= die Koordinaten des Vektors ; bezliglich der Basis lauten (-2/-1/4)
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bilden eine Basis des R*.

bezlglich dieser Basis.

-

(1)
(1)
(1

1 1
0 1
0 O

1
0
-1

Jochen Weber



I Hans-Leipelt-Schule Jochen Weber
[% Staatliche Fachoberschule und Berufsoberschule Donauwoérth
Technik ¢ Sozialwesen ¢ Wirtschaft und Verwaltung e Internationale Wirtschaft

Aufgaben:
_ 1 . 0 . 0
1 Die Vektorene =| 0 |, e =| 1 und e,=| 0 | bilden eine Basis des R? (man nennt
0 0 1

diese Basis auch die Standardbasis oder kanonische Basis).

Stellen Sie den Vektor a= bezlglich dieser Basis dar.
| -2 2
2.0 Gegeben sind die Vektoren a= ,b=| 1 |undc=| -2
-1 -1

2.1 Zeigen Sie, dass die Vektoren a, b und ¢ eine Basis des R* bilden.

5
2.2 Stellen Sie den Vektor d=| 17 | beziglich dieser Basis dar.
7
~ 5 | . 0 ~ 0
3 Prifen Sie, ob die Vektoren a=| 1 |,b=| 3 |undc=| 1 |eine Basisdes R* bilden
1 0 4
- 10
und stellen Sie gegebenenfalls den Vektor d=| 5 beziiglich dieser Basis dar.
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Lésungen:
1
1 0 0 5
kl 0 +7L2' 1 +7»3 0 |[=| 17
0 0 1 7
=\, =5 A, =17, A, =7
—a=5-e +17-e,+7-¢,
2.1
1 -2 1 0
7“1 1 |+A 1 |[+A -2 |=| O
1 -1 -1
{1 -2 110 {1 -2 110 {1 -2 110
m|11 =2(0|—> wm|o 3 3/o|l—> m|o 3 3|0
(1) 1 -1 -1|0 (1) 0 1 -2]|0 (1) 0O 0 3|0

=> das LGS ist eindeutig I6sbar mit A =A =1, =0

= die Vektoren bilden eine Basis des R?
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2.2
1 -2 1 5
7‘1 1 +k2- 1 +7L3 -2 |=| 17
1 -1 -1 7
|1 -2 115 | 1 =2 1]T-+5 |1 -2 110
m|11 2|17 —> MWW|o 3 3[12|—> @WM|o 3 3|0
(1) 1 -1 -1 7 (1) 0O 1 2| 2 (1) 0O 0 3| -6
(I=xi,=2

(I)=3-1,-3:1,=12 =1, =6
()=A, —2-A,+A,=5 =A =15

5
=| 17 |=15-a+6-b+2.-c
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3)
5 0 0 10
A 1 |+A 3 |+A, 1 |=| 5
1 0 4 8
(I 5-A,=10
() A +3-A,+A,=5
() A, +4-A,=8
()=>A, =2

(III):>2+4-7u3 =8 :>k3 =

N W

(||):>2+3.x2+§=5 =N, =

N |~

—

— — 1 —
:>d=2-a+—-b+§-c
2 2



